

# 活力中国,体育多元功能价值充分彰显

## 中国足协公布2024赛季赛历

新华社记者 许仕豪 公兵 李丽

“这一年的步伐,我们走得很见神采。成都大运会、杭州亚运会精彩纷呈,体育健儿勇创佳绩。假日旅游人潮涌动,电影市场红红火火,‘村超’‘村晚’活力四射,低碳生活渐成风尚,温暖的生活气息、复苏的忙碌劲头,诠释了人们对美好生活的追求,也展现了一个活力满满、热气腾腾的中国。”

2023年12月31日晚,国家主席习近平发表二〇二四年新年贺词,点赞全国各地的热闹劲、精气神。在2023年这一全面贯彻党的二十大精神开局之年,大赛盛会折射中国社会发展,彰显中国风采;各类文体活动展现热腾腾生活气息,温暖人心也传递信心。

成都大运会、杭州亚运会成功举办,让世界看到中国的神采。中国代表团在两场大赛中均位居金牌榜、奖牌榜头名,体育健儿践行更快、更高、更强、更团结的奥林匹克格言,向全世界展现出中国竞

技体育的整体实力与中国新一代年轻人的精神风貌。两项大赛均让世界深刻感受到“以体育促和平”“以体育促团结”“以体育促包容”的中国倡议和中国主张,在展现中国式现代化万千气象的同时,极大提升了中国的国际影响力。

作为贵州省榕江县发起的一项乡村足球赛,“村超”由村民组织,球队由村民组成,奖品村味十足。每逢“村超”比赛夜,华灯初上,球场内便人山人海。欢笑声、呐喊声、锣鼓声、击鼓声……村民不分你我,互相加油;各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,中华民族共同体意识牢牢铸就;游客与村民一起看比赛、呐喊助威,一起享美食、万众开怀。这份热爱和快乐发自内心的、溢于言表。

不止“村超”,全国多地都根据自身独特地理优势、资源禀赋和传统文化,推出乡村篮球赛、“村排”等现象级乡村体育赛事。几万人现场围观、数百万网络流量,这些群众主创、群众主角、群众主推的赛事,已经与当地特色文化成功“嫁接”,已经成为促进经济发展、弘扬传统文化、助力乡村振兴、培育乡风文明、增强民族团

结、改进基层治理、推动共同富裕的新动能和新引擎。是“乐子”,更是“路子”,这些村赛成为中国式现代化的生动诠释。

自2009年设立“全民健身日”以来,健康第一的观念日益深入人心。路跑、骑行等群众体育项目如火如荼,各项赛事活动几近“一签难求”;滑雪、桨板等以往的“小众”运动成为大众运动。体育运动不仅强身健体,更成为一种生活方式。

全民健身公共服务体系日趋完善,部分体育场馆逐步低费、免费开放。机关企事业单位、校园体育场地开始向社会开放共享,更好地解决了人民群众健身“去哪儿”的问题。

青年兴则国家兴。少年强则中国强。过去一年,青少年体育工作和校园体育工作得到稳步推进。体教融合工作取得长远进步,全国首届学青会、第二届中国青少年足球联赛等赛事顺利举办,体育后备人才有了更广阔的发展空间。教育部发出的“每天锻炼两小时”倡议为校园体育工作提出更高要求,家、校、社共同重视学生体育锻炼的氛围逐步形成,通过体育帮助青少年学生享受乐趣、增强体质、健全人格、

锤炼意志,已成为全社会的共识。

体育赛事被定义为新的消费增长点。中央经济工作会议强调,推动消费从疫后恢复转向持续扩大,培育壮大新兴消费,大力发展数字消费、绿色消费、健康消费,积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新的消费增长点。国家体育总局印发《关于恢复和扩大体育消费的工作方案》,不少地方出台做大体育消费的措施。

大型赛事一票难求,乡村体育火爆出圈,全民健身如火如荼,冰雪经济持续走强;飞盘、桨板、city walk等休闲运动成为新型社交方式,更带动了相关场地、装备、培训等消费。同时,国家体育总局和文旅部开展“跟着赛事去旅行”系列活动,以赛事活动为契机,促进文体旅高质量融合发展。

体育是社会发展和人类进步的重要标志,是综合国力和社会文明程度的重要体现。新的一年,蓬勃发展的中国体育事业,将继续为实现中国体育强国梦增添动能,为中华民族伟大复兴提供凝心聚气的强大精神力量。

新华社北京1月4日电 中国足协4日公布2024赛季职业联赛竞赛日历,中超联赛将于3月1日开幕,于11月2日结束。

中国足协表示,在遵循国际足联和亚足联竞赛日历的前提下,中国足协充分征询俱乐部和协会会员意见,统筹职业联赛、足协杯赛和国家队集训备战安排,制作完成2024赛季赛历。

赛历显示,2024赛季首场比赛为2月25日的超级杯赛,最后一场比赛为11月23日的足协杯决赛。中超联赛于3月1日开

幕,于11月2日结束;中甲联赛于3月9日开幕,于11月3日结束;中乙联赛于3月23日开幕,于10月20日结束;足协杯赛事于3月15日开赛,于11月23日结束。

此外,中超官方在4日公布2023赛季年度奖项评选结果,浙江队莱昂纳多当选最佳射手,上海海港队武磊获评最佳球员,山东泰山队主教练崔康熙当选最佳教练,山东泰山队王大雷成为最佳守门员,深圳队夏合扎提·吾加合买提获评最佳青年球员,马宁当选“金哨”。

## WTT男子总决赛中国队5人晋级八强

新华社多哈1月3日电 (记者汪强)2023年世界乒乓球职业大联盟(WTT)男子总决赛3日在卡塔尔多哈打响,首日进行的男单八分之一决赛中,参赛的6名中国队选手中有5人挺进八强。

世界顶尖的16名男单球员和8对男双组合参加本次比赛,他们将在为期3天的比赛中决出男单和男双两项冠军。

揭幕战在梁靖崑与中国台北队选手林昀儒之间展开。比赛开始后,梁靖崑以11:6、17:15先下两城;随后林昀儒以

11:3扳回一局。但第四局梁靖崑没有再给对手机会,以11:5锁定胜局,率先晋级八强。

另外一名中国队选手林诗栋在对阵德国队选手邱党的比赛中未能晋级八强。下一轮,邱党的对手是梁靖崑。

随后出场的樊振东以7:11、11:7、11:7、17:19、11:8战胜斯洛文尼亚队选手约奇克。

马龙则赢得较为轻松,以大比分3:0战胜韩国队选手张禹珍。林高远和王楚钦均以大比分3:1战胜各自对手瑞典人卡尔伯格和法国人勒布伦。

## “大巴黎”击败图卢兹卫冕法国超级杯

新华社巴黎1月3日电 (记者肖亚卓)法国超级杯足球赛3日晚在巴黎的王子公园球场上演,上赛季的法甲联赛冠军巴黎圣日耳曼队以2:0战胜法国杯冠军图卢兹队,成功卫冕该项赛事。这也是“大巴黎”历史上第12次获得超级杯冠军。

比赛开始仅3分钟,韩国国脚李刚仁的进球帮助巴黎圣日耳曼取得梦幻开局。上半场结束前,姆巴佩利用个人能力连续晃过多名防守队员后右脚劲射得手,为“大巴黎”扩大领先优势。下半场双方均再无建树,2:0的比分保持到终场。



1月4日,捷克选手法比安冲过终点线。最终,他获得男子50公里冠军。当日,第22届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节在吉林长春开幕,700余名中外选手竞速雪野,畅享越野滑雪带来的激情与挑战。新华社记者 许畅 摄(新华社发)

## 文化时讯

### 中国古动物馆(保定自然博物馆)开馆

新华社石家庄1月3日电 (记者温竞华、邹尚伯)罕见的恐龙骨架化石、数十种灭绝生物复原制品……中国古动物馆(保定自然博物馆)3日正式开馆运行。这座以古生物化石等自然资源为载体的自然科学类专题博物馆,旨在系统普及地球科学知识、生命起源与演化历程以及生态保护理念。

该馆以“自然·生命·人”为展览主题,以“演化”为展览主线,设置“地球脉动”“远古海洋”“恐龙帝国”“哺乳新生”“灭绝之殇”等多个主题展厅,目前展出展品约6000件。

最早的有颌鱼类“奇迹秀山鱼”、世界罕见三维保存的翼龙蛋“天山哈密翼龙蛋”、世界唯一中华猛龙骨架标本“董氏中华猛龙”、已知世界上最大的马“埃氏马”头骨等“镇馆之宝”化石藏品集中亮相。此外,科学复原的三维动态模型和场景复原、VR体验及互动装置进一步带领观众沉浸式认识远古时代。

除科普服务外,该馆还承担着重要的科研功能。“依托博物馆的空间,未来,化石成果的发现、修复、研究、展示的完整链条都可以在这里实现。”中国科学院古脊椎动物与古人类研究所所长邓涛说。

# 防火于未“燃”

## 增强消防意识,守护安全家园

焦作日报 公益广告